

Отзыв на автореферат диссертации

Печенской-Полищук Марии Александровны на тему

«Методология формирования и инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Бюджетная система государства является тем важнейшим базисом, который позволяет гарантировать конституционные права граждан, повышать качество и уровень жизни населения, стабилизировать кризисные ситуации и последствия, обеспечивать воспроизводственный процесс. В ходе реализации бюджетной политики возникают определенные трудности, выявляются недостатки, в том числе на региональном уровне управления, который во многом специфичен. Поэтому специальный научный анализ совокупности финансово-экономических и организационных отношений, возникающих при реализации бюджетного потенциала региона для обеспечения его социально-экономического развития, в современных условиях представляется крайне необходимым и актуальным.

Полученные диссертантом научные и практические результаты исследования представлены в автореферате в соответствии с обозначенной целью и поставленными задачами. В работе показано, что соискатель изучает позиции и взгляды различных научных школ, течений и находит собственное исследовательское поле в пространстве экономических воззрений.

Автором предлагается оригинальный интегративный подход к формированию и использованию бюджетного потенциала, в рамках которого убедительно обосновывается выделение таких компонентов бюджетного потенциала, как реализованный, резервный и скрытый, вокруг которых и выстраивается логика диссертационного исследования.

В диссертационном исследовании представлены результаты, обладающие весомыми признаками научной новизны, в частности: обоснование методологии (и ее алгоритма) формирования собственного бюджетного потенциала региона; разработка и апробация целого комплекса оценочных инструментов, касающихся

измерения налоговой централизации, центрорегиональной дифференциации, приоритизации использования реализованного бюджетного потенциала региона; обоснование механизмов реализации резервного бюджетного потенциала.

В работе достаточно глубоко проработана внутрорегиональная бюджетная проблематика, которая существенным образом влияет и видоизменяет реализацию бюджетного потенциала всего региона. В данном разделе соискателем обоснован и апробирован индекс измерения бюджетного соразвития центральных и периферийных муниципальных образований, методика оценки уровня бюджетного потенциала муниципальных образований и модель определения типа их бюджетного обеспечения.

Основные результаты диссертационного исследования Печенской-Полищук М.А. представлены на крупных международных, российских и региональных научно-практических мероприятиях, показывающих широкую географию.

Хотелось бы отметить представительный список научных трудов соискателя, в которых отражены научные положения диссертации: 41 публикация в ведущих рецензируемых изданиях (российских и зарубежных), из которых 30 работ выполнены автором лично, без соавторов, включая 2 индивидуальные монографии по теме исследования. Это свидетельствует о существенной апробации и широком обсуждении результатов проведенного исследования.

Вместе с безусловными достоинствами исследования, подтвержденными содержанием диссертации и автореферата, на наш взгляд, необходимо отметить следующее замечание: автором предложены три компонента бюджетного потенциала, в том числе, скрытый компонент; вместе с тем, детализация скрытого компонента бюджетного потенциала в автореферате не представлена.

Указанное замечание не ухудшает научной ценности проведенной работы, выполненной на высоком уровне. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим

наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры финансов,
денежного обращения и кредита
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Уральский государственный
экономический университет»

Наталья Александровна Истомина

Дата: 4 мая 2023 г.

Адрес места работы: 620000, Свердловская область,
г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, 62,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Уральский государственный экономический университет».
Телефон: +7-343-283-10-15, электронная почта: istomina_na@usue.ru

Специальность, по которой защищена диссертация
на соискание ученой степени доктора экономических наук:
08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит

«Подпись Истоминой Натальи Александровны заверяю»

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный
экономический университет»



Елена Анатольевна Надеина